

Тарасова Светлана Сергеевна

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

Направление: Экономика

Магистерская программа: Экономика фирмы

Проблемы и роль акционерных обществ в развитии экономики России

Аннотация. В статье раскрывается роль акционерных обществ в современной экономике. Показано их влияние на развитие экономики и социальный процесс в обществе. Особое внимание уделено внешней среде акционерных обществ и их проблемы развития.

Ключевые слова: акционерное общество, управление акционерным обществом, собственность, собственник, ВВП.

В настоящее время акционерная форма собственности является преобладающей в России. Этот факт свидетельствует о том, что наша экономика постепенно переходит на путь развития свойственный всем развитым странам, где такое положение вещей является нормой.

Надо полагать, что такое положение изменится в скором времени, иначе нашу экономику ещё не раз будут потрясать сильнейшие кризисы, а ситуация будет становиться всё хуже. Российское производство можно спасти только грамотной продуманной политикой содействия, а не бездумным увеличением налогового бремя на одних для поддержания на плаву других, это только ухудшает и без того плачевное положение.

Акционерная собственность как наиболее эффективная форма организации производства крупных промышленных предприятий станет основой возрождения России и её экономики в будущем, это обязательно произойдёт так как огромный потенциал накопленный за предыдущие десятилетия не может быть уничтожен в одночасье.

Но существует ряд недостатков и проблем в деятельности акционерных компаний и обществ, которые существенно снижают их экономическую эффективность. К примеру, самые распространенные проблемы управления акционерными обществами, такие как:

- проблемы заключения акционерного соглашения и ведения дел среди акционеров;
- сложность применения различных видов ответственности;
- негативное влияние финансового кризиса на фондовый рынок и в целом на финансовое состояние акционерных обществ;
- проблемы общественного восприятия роли крупного акционерного бизнеса в экономической системе России и др.

Избежать подобных казусов можно только одним способом – внимательно подходить к вопросам разработки устава акционерных обществ, тщательно продумывать все возможные варианты развития взаимоотношений между акционерами и выбирать из возможных вариантов наиболее приемлемый. Ведь основная цель государственного регулирования деятельности акционерных обществ – это возможность индивидуализации и подстраивания общих положений под конкретную ситуацию.

Не смотря на то, что деятельность акционерных обществ в России практикуется уже давно, следует отметить, что существует немало как скрытых, так и очевидных, проблем в этой сфере. Если затронуть внутреннюю среду акционерных обществ, то основная проблема заключается в организации работы всех звеньев в интересах организации. Очевидно, что это проблема напрямую зависит от масштабов организации и от сложности системы управления.

К тому же, еще очень слаба российская правовая база. Фактически никто не гарантирует защищенность частной собственности, действующее законодательство не запрещает управленцам либо другим лицам лишиться имущества собственников.

Если проанализировать внешнюю среду акционерного общества, то здесь часто происходит захват АО. Средствами принудительного отчуждения имущества частных собственников, не зависимо от масштабов их деятельности, служат заключение заведомо невыгодных для фирмы сделок с «подкупными» управляющими фирмы, искусственные банкротства организации либо вывод активов в пользу дочерних фирм. Слабые российские компании все быстрее прибираются к рукам. Но если раньше агрессорами выступали темные и криминальные личности, то сейчас они «солиднее». И зачастую большая агрессия идет со стороны административных структур.

В Москве более чем в 85% случаев организации захватываются из-за их положения и самой недвижимости, но чем дальше за пределы границ города, тем меньше интереса вызывает недвижимость, а больший – сам бизнес. Однако, появились новые тенденции, которые не укладываются в эту схему. В областных и крупных региональных городах, где достаточно высок уровень жизни, также идет скупка и поглощение объектов, которые можно включить в мощную инфраструктуру.

Хотя в последнее время была предпринята попытка убрать все «дыры» из российского законодательства, но, тем не менее, остается немало проблемных моментов в этой области. По-прежнему существует риск потерять вложенные в акции средства в результате недобросовестной деятельности управляющих и акционеров. Не обеспечиваются юридические средства защиты интересов акционеров и очень низка их эффективность.

Как уже говорилось ранее, на пути развития акционирования в России возникало немало проблем, которые и по сей день являются причиной неэффективности АО для экономики страны. Акционерные общества России далеко не всегда получают должную поддержку со стороны государства, а иногда являются объектом нападения государства [1, с. 45].

В настоящее время акционерная форма собственности является самой распространенной в российской экономике, как по количественным

показателям, так и по качественным. В 2013 году более 89% ВВП России было произведено акционерными обществами.

По версии 2013 года журнала «Финанс» в список самых крупных предприятий России входят лишь акционерные общества, лидирующие позиции занимают ОАО «Газпром», ОАО «Лукойл», ОАО «Роснефть», ОАО «РЖД». Их общий вклад в ВВП России составляет около 13–16%.

В современной России промышленные предприятия не способны конкурировать с финансовыми структурами. Но тем не менее некоторые из них все же продолжают выпускать ценные бумаги.

И хочется отметить интересный факт, что пик эмиссионной активности пришелся на вторую половину 1994 года, или говоря иными словами, на конец ваучерной приватизации. Хотя суммы большинства эмиссий не были выше 10 млн. руб. На долю крупных эмиссий на сумму свыше 1 млрд. руб. пришлось в 1994 году около 7% общего числа эмиссий.

Российские акционерные общества осуществили в 2011-2012 году свыше 1500 вторичных эмиссий. В большинстве своем это эмиссии «ново созданных» АО. На долю приватизированных организаций пришлось всего 10 часть вторичных эмиссий. Таким образом, почти каждое десятое «ново созданное» АО осуществило дополнительную эмиссию. Это в основном были частные размещения именных акций или публичные размещения предъявительских бумаг. Такое маленькое число вторичных эмиссий акций приватизированных организаций можно объяснить рядом причин.

Литература

1. Акционерное дело: учебник / Под ред. В.А. Галанова. М.: Финансы и статистика, 2003.

2. Иванов И.В., Баранов В.В., Лыска Г.И., Кирсанов О.В. Высокотехнологичные предприятия в эпоху глобализации. М.: Альпина Паблишер, 2012.

3. Цепов Г.В. Устав акционерного общества – договор или обязательство?

// Журнал для акционеров. 2011. № 1.

4. Шibaев С.Р. Влияние фактора социальной организации на эволюцию

отношений собственности // Вестник экономической интеграции. 2013. № 4.

© Бюллетень магистранта 2014 год № 6